



8月2日上午，湖北武汉，20多位市民冒着高温、顶着烈日，探访以抗日英烈命名的4条道路，举行烈士事迹讲解仪式。他们写下最想对烈士说的话，又依次献花、敬礼，与路牌合影留念。视觉中国供图



山西省左权县，退役老兵为学生讲述左权将军血洒十字岭的壮烈事迹。张文军/摄

中青报·中青网记者 胡志中

左权县人的身份证上，都印着他的名字

对80岁的山西省左权县文化历史学者张基祥来说，他走过最多的“英雄路”，是家附近一段长约800米的“将军路”。每天出门，沿着这条路穿过将军广场，抵达主干道。这本是一条寻常的市政道路，却因有着不寻常的名字而闻名：它是为纪念抗战时期牺牲的八路军最高级别将领左权而命名。

“80多年了，英雄的名字依然响亮。《左权将军之歌》被左权县的师生代代传唱，县里人人都会讲他的故事；每年清明和5月25日，我们会到十字岭敬献花圈。”张基祥说，“左权人的身份证上，印着‘左权’这个光辉的名字，这是我们的骄傲。”

在山西省左权县，英雄的印记深深融入当地百姓生活中。从将军广场到将军路，从左权烈士陵园到左权实验小学……左权精神通过百姓口耳相传、耳濡目染，成为一种精神坐标。

“左权将军出生在湖南醴陵县（现为醴陵市——编者注），他是中国共产党的优秀党员……”每当麻田八路军总部纪念馆青年讲解员王焱辉讲解左权事迹时，总会清唱几句在当地流传已久的《左权将军之歌》。悠远的歌声，将聆听者的思绪带回80多年前的那场激战中。

左权1905年生，1925年加入中国共产党，抗日战争期间担任八路军副参谋长。1942年春，日军纠集3万余兵力，对山西辽县（今左权县）麻田的八路军总部发动大规模“扫荡”。5月25日，左权在十字岭指挥突围作战时壮烈牺牲，年仅37岁。

左权牺牲后，根据晋冀鲁豫边区政府的决定，辽县党政军民5000余人在县政府驻地西黄滩村举行辽县更名左权县典礼大会，辽县正式更名为左权县，以此永久纪念这位为争取民族独立、人民解放而英勇献身的英雄。

山河永念 让英雄的名字成为精神坐标

□ 任冠青

英雄虽已远去，而抗战烽火中凝聚的民族精神彪炳千秋。地名里的抗战记忆，承载着人们慎终追远、致敬英烈的真挚情怀，更与英雄们当年“抱定牺牲决心，不成功即成仁”的爱国之情，汇成跨越时空的交响，久久激荡。

将英雄之名融入城市坐标，是为了在和平年代安放人们难以忘却的纪念。1946年，武汉市成忠路更名张自忠路时，武汉市民心中烙印着，“张将军的忠魂应该守着长江”；1946年7月7日，哈尔滨市正式将“山街”改名为“一曼街”，因为这里的烟厂、电车厂、哈尔滨市立医院等，处处都有着赵一曼最后战斗的痕迹……英烈当年视死如归、毫不退却，在危难时刻挺起民族脊梁，舍命护卫国家领土。如今生活在这片和平土地上的人们，以将英雄之名融入山河大地的方式，致敬英烈先辈，表达深切缅怀与无限思念之情。

时代变迁，人们纪念的方式也在不断变化。如今，不少青年自发打卡“英雄路”，以献花、合影、写信、分享定位的方式缅怀先烈；有年轻主理人在店里精心复刻陈怀民座驾的飞机模型，用还原细节的方式表达纪念；还有青少年在历史风貌区穿行，在烈士

纪念馆担任小小讲解员，让一条条英雄路名称的由来、一段段可歌可泣的历史被更多人所周知。当英雄的名字被标注在地图上，烈士英灵正是在以这种特殊的方式永存，见证着这片土地由战火纷飞变为热闹繁华、安宁祥和的家园，看他们念兹在兹的“可爱的中国”一步步成为现实。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。当先烈的名字融入城市血脉，如同播下了一颗颗传递精神和信仰的种子。也许，很多时候人们只是在街头巷尾匆匆而过，无暇追问这些地名的由来。但总有一次，我们会因好奇而驻足，因了解而动容。在触摸滚烫历史记忆过程中实现精神的传承。那一刻，英雄的名字融入城市的呼吸，成为最闪亮的精神坐标。

“你的名字，融入山河，家国永念。”纪念，是为了更好地前行。在先烈用生命和鲜血照亮的道路上，新时代青年接力前行、赓续奋斗，就是对英雄最好的纪念。

在湖北省武汉市江岸区，三条以抗日英烈命名的道路并肩而立——陈怀民路、郝梦龄路和张自忠路，它们都通向同一条街——胜利街；山西省晋中市左权县原名辽县，1942年左权将军在这里壮烈殉国，当地百姓两度申请保留“左权县”这一县名；北京市赵登禹学校如今书声琅琅，校园里的赵登禹将军生平事迹陈列馆内，一张张翔实的战役地图、一件件宝贵的英雄遗物，诉说着英烈的铁血丹心……

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际重走英雄路，用脚步丈量历史记忆，无疑有着特殊意义。地铁站、学校、公园、道路……如今，人们每到一座城市、踏足一条街巷，都可能与一个个英雄的名字不期而遇。当英雄之名铸入街道、融入城市，成为山河版图的一部分，这些地方不再只是单纯的地理坐标，而是被赋予了历史的厚度与追忆的温度。



左图为赵一曼像（资料照片），右图为黑龙江省哈尔滨市南岗区一曼街。2025年4月8日 新华社记者 谢剑飞/摄



吉林省白山市靖宇县内的靖宇大桥。图片来源：央广军事



8月2日，武汉市民在陈怀民路的路牌前纪念抗日英雄陈怀民。视觉中国供图

与英雄相遇在寻常巷陌中



北京市赵登禹路北起西直门内大街，南至阜成门内大街。2015年，赵登禹将军英雄事迹主题浮雕在这条路上落成，常有市民前来纪念。图片来源：青春西城

中青报·中青网记者 张艺

“我每回坐地铁都会路过他的铜像。”经常乘坐北京地铁5号线的市民张女士对抗战英雄张自忠的故事很熟悉，“常常有种敬意油然而生”。2007年北京地铁5号线开通时，张自忠路地铁站设立的这尊雕像，成为市民日常出行时与英雄“相遇”的寻常场景。

在北京，有3条以抗日名将命名的道路——张自忠路、佟麟阁路、赵登禹路。他们的名字铸入和平年代的寻常巷陌，人们在这生生不息的烟火人间铭

记历史，缅怀英烈。

在北京市西城区佟麟阁路与复兴门内大街交汇处的街心花园，有一座以佟麟阁将军生前所用怀表为原型的雕塑。雕塑高1.937米，由77个铜环组成链子，寓意1937年7月7日。怀表的指针，定格在佟麟阁将军壮烈殉国的那一刻。

1937年7月7日，“七七事变”爆发。7月28日黎明，日寇向中国守军国民革命军第29军阵地发动总攻，时任29军副军长的佟麟阁和29军132师师长赵登禹率部浴血奋战，在同一天壮烈殉国。当天夜里，29军38师师长张自忠临危受命，代理北平市长。

“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变……”在“枣宜会战”前夕，时年49岁的张自忠写下这封致战友书信，道出他壮烈不屈的英勇气概。1940年5月16日，张自忠在“枣宜会战”中，身中数弹，壮烈牺牲。

抗战胜利后，1947年3月，北平正式将南沟沿大街、北沟沿大街和铁狮子胡同分别更名为佟麟阁路、赵登禹路和张自忠路。

今天，盛世和平，如英雄所愿。每逢清明节和抗战胜利纪念日，在这些英雄雕塑前，总会摆满市民自发献上的鲜花。

在人们眼中，英雄的形象不只是历史课本里的文字、图片，而是立体丰满、富于情感的。佟麟阁纪念馆老员工崔超英经常会讲述佟麟阁的生活片段。1933

年退居香山后，他种地种菜，常将收获的稻谷分送给村民。在抗战胜利70周年之际，赵登禹将军的浮雕在赵登禹路8号北京市第三十五中学的围墙上落成。北京市赵登禹学校学生杜芊墨，看到“打虎将军”温柔细腻的一面：赵登禹曾在驻守塞北时发现两只火狐，很是怜惜，写信给当时的国立北平天然博物院（现北京动物园），希望对方能够收养。

英雄事迹一直被诉说，英雄精神一直在传承。在北京，以抗战将领命名的学校里，琅琅书声悠扬回荡。赵登禹学校的武术社团传承29军“大刀队”的“破锋八刀”；烽火中的故事成为孩子们的“开学第一课”，抗战英烈精神照亮前行路。

北京市赵登禹学校初二学生张江依是赵登禹将军生平事迹陈列馆志愿讲解员。自2014年陈列馆修缮完成以来，有100余名像她一样的青少年自发担任志愿讲解员。

“请将军放心，新一代有我们。”今年清明节，张江依把心中的话写给赵登禹将军。更多的孩子把心声写在彩色卡片上，挂在将军雕塑旁的龙爪槐枝头。

如今，北京张自忠路地铁站每天人流如梭，不时有来往的行人驻足致敬；香山的山坡上，佟麟阁亲手移栽的枣树一直在向上生长。

英雄仿佛从未离去，他们的魂魄早已融入深爱的这片土地。



扫一扫 看视频



扫一扫 看视频

址，新建了21户精品民宿，前来观光、写生创作的游客越来越多。”中国外文局驻左权县挂职青年干部、上武村党支部书记石博表示，红色文旅产业成为村里的重要发展支柱。

“今日左权，如您所愿。”石博说，能在以左权将军命名的县域工作，深感使命光荣、责任重大，“当代青年赓续伟大抗战精神，就要传承左权将军身上坚定的理想信念、顽强的奋斗意志，以及为民情怀和优良作风，不断增强民生福祉”。

据了解，近年来左权县实施一系列改造提升工程，规划了麻田八路军总部片区、桐岭1941小镇项目、十字岭突围战文化园3个核心景区，建成10余个红色主题场馆，全力打造山西红色旅游的重要目的地。这片红色热土正在展现时代新姿。

80多年来，社会各界对左权将军的追思与纪念从未间断。从他的出生地到牺牲地，人们建起纪念碑、陈列馆和雕像，展现和讲述英雄的感人故事。

今年3月14日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，左权县与左权将军的故乡醴陵市同步举办纪念左权将军诞辰120周年活动，深切缅怀这位抗日名将的卓越功勋，共同追寻永不褪色的红色记忆。

战争的硝烟早已散去，左权将军的精神火炬永不熄灭。正如一位观众在纪念馆留言簿上所写：“红色文化是流淌在民族血脉当中的精神基因，必将被代代传承。”



扫一扫 看视频